

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año VI.-Número 2,280

Número suelto 5 cts.

Mahón jueves 14 de Septiembre de 1911

Redacción y Administración
Castillo, 25.-Teléfono, 123

En la Isla al mes ptas. 1.50
SUSCRIPCIÓN Resto de España 1.75
Extranjero 2.50

LIBROS ESCOGIDOS

De venta en la «Tipografía Mahonesa», Castillo, 25.	Ptas.
Salaverría.—Las sombras de Lo-	2.00
yola	
Belda.—La Farándula	3.50
Unamuno.—Por tierras de Portu-	
gal y de España	3.50
Vivero y de la Villa.—Como cae	
un trono.—La revolución en	
Portugal	3.50
El libro de Gallito	3.50
R. Sánchez Díaz.—Jesús en la fá-	
brica	3.50
López de Haro.—Sirena	3.50
A. Insúa.—La mujer desconocida	3.50
E. Marquina.—En el Fandés se ha	
puesto el sol	3.50
E. Pardo Bazán.—Dulce dueño	3.50
Unamuno.—Mi religión y otros	
ensayos	3.50
Ricardo León.—El amor de los	
amores	3.50
E. Pardo Bazán.—Cuentos nuevos	3.50
Pío Baroja.—César ó nada	3.50
E. Pardo Bazán.—Los Pazos de	
Ulloa	3.50
W. A. Insúa.—La boca de la es-	
finge	3.00
Pío Baroja.—Aurora Roja	3.50
López de Haro.—Entre todas las	
mujeres	3.50
Benavente.—Obras escogidas	3.50
García Sanchis.—Nuevo descubri-	
mientos de Canarias	3.00
Manuel Machado.—Apolo (Teatro	
Pictórico)	3.50
Pérez Bojart.—Micropoemas	3.00
J. Francés.—La Guirarda	3.00
E. Marquina.—Doña María la	
Brava	3.50
A. de Hoyos.—Del huerto del pe-	
cado	3.50
Sofía Casanova.—El cancionero	
de la dicha	3.00
F. Villanueva.—Pluma al viento	3.00
J. M. Carretero.—El breviario de	
Blanca-Emeria	3.00
Rodríguez Embil.—La Insurrec-	
ción	3.50
F. Tusquets.—La Serafina	3.00
Angelina Alcaide de Zafra.—La	
tontería de un Gato	3.50
Las competencias Bomba-Gallo-	
Machaco-Pastor	1.50
Joaquín Dicenta.—Por Bretaña	2.50
Julio Cejador.—Oro y Orópel	3.00
J. Pons Sampedr.—Entrevista con	
un manco	3.00
Valcarlos.—Romancero prosaico	3.00
Rafael Salillas.—Las Cortes de	
Cádiz	4.00
L. Cabrera Mac-Kintosh.—Ame-	
tralladoras (Notas de un curso	
en la escuela de tiro italiana)	8.00

Tarjetas postales

Parejas, niños, paisajes, caprichos.
Extenso y variado surtido.
Precios económicos.
«Tipografía Mahonesa», Castillo, 25.

OBRAS DE DERECHO

De venta en la Tipografía Mahonesa:
NUEVO Y COMPLETO DICCIO-
NARIO ADMINISTRATIVO.—En rús-
tica, 40 pesetas.
APÉNDICE PRIMERO LOS ADIC-
CIONARIOS JURÍDICO Y ADMINIS-
TRATIVO.—En rústica, 30 pesetas.
GUÍA ELECTORAL VIGENTE PA-
RA SENADORES.—Precio: 0.50 pesetas.
LEY ELECTORAL PARA DIPUTA-
DOS A CORTES Y CONCEJALES.—
Precio, 2 pesetas.
ACCIDENTES DEL TRABAJO.—
Precio, 2 pesetas.
CODIGO JUDICIAL.—Tomo prime-
ro, 5 pesetas. Tomo segundo y último,
7.50 pesetas.
INICIATIVAS INDIVIDUALES Y
SOCIALES.—Precio, 10 pesetas.
MANUAL DE APREMIOS ADMINIS-
TRATIVOS.—Precio, 5 pesetas.
COMPILACION DE ARANCELES
VIGENTES.—Precio, 5 pesetas.
ARANCELES DE ADUANAS.—Pre-
cio, 2 pesetas.
FERROCARRILES SECUNDARIOS
Y ESTRATEGICOS.—Precio, 1 peseta.
CONSULTOR JURIDICO DEL AU-
TOMOVILISTA.—Precio, 2 pesetas.

TEXTO Y JURISPRUDENCIA

CÓDIGO CIVIL
dotado y con la doctrina de las senten-
cias del Tribunal Supremo y de las re-
soluciones de la Dirección General de
los registros á continuación de cada ar-
tículo y completado con varios apén-
dices e índices, por
Don Juan Bautista Catalá
Precio: 10 pesetas.
Véndese en la Tipografía Mahonesa,
Castillo, 25.

EL CIRCULO MENORQUIN

BARCELONA

El correo de ayer nos trajo nuevos detalles, que amplían los que nos transmitió nuestro corresponsal por telégrafo, de la constitución del Círculo Menorquin en Barcelona.

Fué un acto de confraternidad—nos dicen.—Animados por un noble espíritu de asociación, por la comunidad de sentimientos hacia la tierra que les vio nacer, cuantos menorquines acudieron á la reunión celebrada el domingo último en el salón de actos de la Academia de Taquigrafía de Barcelona, puesto galantemente á disposición de sus coterráneos por su presidente don Rafael Cardona, mostraron desde luego estar en absoluto identificados con la idea de agrupar á todos los individuos de la colonia, formando una sola familia. Y la labor fué fácil.

El doctor Llansó, con palabra fluida, plétórica de sinceridad, explicó los trabajos preliminares de la fundación del Círculo Menorquin, su objetivo y la finalidad que se persigue, y pendientes de su voz, todos los circunstantes subrayaban con muestras de aprobación las palabras de nuestro querido diputado que, con un desinterés nobilísimo, despojándose de toda significación política para mostrar orgulloso su origen menorquin, excitó á todos á que trabajaran en esta obra de dignificación y amor entre hermanos, entre hijos de una misma madre.

Accionado por la experiencia, tuvo el doctor Llansó discretas alusiones á otros fracasados intentos de unión de la colonia menorquina residente en Barcelona, y expuso todo un plan económico para que el Círculo actual subsista con vida propia. Modesto nace, pero ya es sabido que, en las sociedades como en los individuos, no son los más fuertes los que alardean de su vigor, sino los que tienen conciencia de su fuerza y conocen los medios en acrecentarla.

Vicente Torres N. n. dió una nota altamente simpática. Este joven que, según dijo, por su cuna es mahonés y por su sangre ibicenco, llevó á la reunión de los menorquines la representación de la «Colonia Ibicencas», y después de expresar sus fervientes deseos para que la nueva Sociedad logre vida próspera, en nombre del señor Quetgas, presidente y bienhechor entusiasta de aquella «Colonia», ofreció el local de esta entidad para que los menorquines tuvieran albergue provisional.

Estimóse muchísimo la deferencia y no se aceptó porque en principio se convino luego que el local del Círculo Menorquin se establezca en la calle de la Puertaferriosa, 16 principal.

La lectura y aprobación del reglamento fué un trabajo sencillísimo después de la notable disertación del doctor Llansó, que puntualizó los extremos más interesantes.

Tampoco en la elección de la Junta directiva hubo disparidad de criterios, si bien lamentaron todos que razones de índole particular impidieran al doctor Llansó aceptar la presidencia del círculo. No obstante—terminan nuestros informadores,—el elegido don Manuel de la Torre hay la seguridad que merece la confianza de todos. La primera Junta directiva del Círculo Menorquin estará, pues, compuesta de los señores siguientes:

Presidente.—Don Manuel de la Torre.

Vicepresidente 1.º.—Don Antonio Carretero.

Vicepresidente 2.º.—Don Diego Florit.

Secretario 1.º.—Don Vicente Torres N.

Secretario 2.º.—Don Nonito Amengual Tudurí.

Tesorero.—Don Juan Hernández Tasso.

Contador.—Don Antonio Carmona.

Bibliotecario.—Don Rafael Cardona.

Vocales 1.º.—Don Juan Anglada.

Id. 2.º.—Don Narciso Cada-

vid.

Id. 3.º.—Don Sebastián Servera.

Id. 4.º.—Don Lorenzo Hernández.

Id. 5.º.—Don Antonio Prats.

Id. 6.º.—Don Pedro Miguel Preto.

En la próxima reunión de la Junta se nombrará una Comisión de Beneficencia y otra para el fomento de la instrucción y con ellas quedará definitivamente constituido el Círculo Menorquin en Barcelona.

LA VOZ DE MENORCA desea á la naciente entidad vida próspera y fecunda para el bien de sus intereses que son los intereses de esta isla.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Interior 4 por 100 vencimiento 1.º Octubre próximo, y nos encargamos del canje de los títulos, por otros nuevos con cupones.

Reclamación de amnistía

Hemos recibido un folleto con este título dirigido al pueblo de Barcelona, á la prensa y á todos los hombres liberales, por los treinta y siete presos en aquella cárcel celular con motivo de lo que ha dado en llamarse delitos políticos y sociales.

Las personas de conciencia honrada, y sentimientos generosos, naturales enemigos de la injusticia y la crueldad, han de sentirse conmovidas y al mismo tiempo indignadas al ver que se persigue, se encarcela y se tortura á los ciudadanos, por delitos inventados, delitos que no son tales, faltas convencionales.

Los que creen, y son innumerables, que la causa de toda transgresión, por horrenda y espeluznante que sea, ha de buscarse en razones científicas; los que piensan que la corrección, cuando sea necesaria, no debe implicar ferocidad y venganza; sino cura, educación y regeneración; los que opinen que la sociedad puede defenderse de los que constituyan una amenaza, aislándolos y asistiéndolos sin maltratarlos; y, en suma, cuantos libres de atavismos inhumanos y prejuicios inquisitoriales, albergan amor al prójimo, generosidad y altruismo, se estremecerán de horror al ver que la palabra, el escrito, el pensamiento mismo, son perseguidos; que se trata como feroz criminal á quien no piensa, siente, juzga y quiere á satisfacción de los monárquicos y sin salirse de los moldes estrechos, reaccionarios, por ellos impuestos.

Estos gobiernos llevan su crueldad hasta el punto de mantener encarcelados á infelices obreros que al dejar el útil, ó apartarse de la máquina, al salir del taller, llevados por el ansia del saber, por el afán de cultura, por su amor á la humanidad, en vez de descansar y dormir, estudian, indagan, piensan, escriben, discurren, proponiendo el bien, el progreso, sin temor al hierro y á la esqui-

dad y al hambre con que les sojuzgan Gobiernos feroces y sociedades caducas, que detentan la soberanía nacional y el patrimonio común.

De estos perseguidos, de estas pobres víctimas, son los que desde el fondo de la cárcel celular de Barcelona piden la amnistía, el indulto, en nombre de la fraternidad y de la solidaridad humanas, que no deben ser sólo palabras del diccionario.

Periodistas, jornaleros, tintoreros, camareros, maestros de escuela, panaderos, militares retirados, carreteros, tipógrafos, etc., etc., estas son las víctimas que purgan delitos inventados por la moderna inquisición que absuelve á ladrones y asesinos, cuando no los premia y persigue á tales infelices pensadores y propagandistas.

El Gobierno perdona y excarcela á los señores Romeo, Castrovido y Ovejero porque les teme, porque con sus altas dotes intelectuales, sus enérgicos discursos y sus aceradas plumas pueden quebrantarle y perjudicar la monarquía. De modo que no es generosidad y si egoísmo y conveniencia lo que inspira estos indultos que de veras celebramos.

En cambio los ignorados, los humildes, el pobre hijo del pueblo á quien no temen los poderes, en tenebroso encierro y por motivo menor purgan su amor al género humano y sus deseos de emancipación.

A los organismos republicanos y obreros trasladamos el requerimiento de estos desgraciados hermanos, el llamamiento de las treinta y siete víctimas de la reacción que desde la cárcel celular de Barcelona solicitan: «ayuda fraternal, eficaz apoyo, solidaridad de compañeros; siquiera una palabra en favor nuestro, un acto de adhesión, un hecho que contribuya á conseguir nuestra libertad.»

Periodicos viejos

Se venden en esta imprenta.

Desde San Sebastián

Crónica política.

El redactor de *El Liberal*, señor Barber, envía á este periódico desde San Sebastián una crónica afirmando que las elecciones municipales no se aplazarán, que las Cortes se abrirán del 15 al 20 de Noviembre y que aun cuando habrá vacaciones por Navidad, regirán para el año próximo los nuevos presupuestos.

Parece que se pretende cambiar la fecha del año económico, pues la actual, por muy lógica que parezca, viene dando en la práctica muy mal resultado.

No se volverá á la práctica antigua, que ya se convino en que era peor que la de ahora, de empezar el año en 1.º de Julio, sino que se señalará para esto el 1.º de Abril.

A este objeto se prorrogará el actual presupuesto por un trimestre.

Con esta innovación se dará tiempo á las Cortes para que discutan con calma la ley económica y puedan atender de paso á las múltiples cuestiones incidentales de orden político, que tanto entorpecen la discusión de los presupuestos.

También expresa dicho corresponsal la creencia de que no habrá coalición monárquica para las elecciones, pues el Gobierno y casi todos los prohombres monárquicos opinan que no debe haberla.

Uno de los que más se oponen es le conde de Romanones, el cual, como encargado de arreglar el tinglado electoral en Madrid, cree que puede salir triunfante allí sin la coalición,

El Congreso de Sanidad Civil

La clase médica rural de España, y con ella todas las profesiones sanitarias, ha entrado en una fase de hondo movimiento para organizarse oficialmente y procurar su mejoramiento.

Como síntesis de las siete grandes Asambleas de Sanidad civil, recientemente celebradas en Albacete, Valladolid, Mérida, Oréense, Barcelona, Zaragoza y Granada, organizadas por el periódico profesional de la corte «La Sanidad Civil», que dirige el ilustre académico doctor don José María Albiñana Sanz, se ha convocado á un magno primer Congreso nacional de Sanidad civil, que se celebrará en Madrid en Octubre ó Noviembre próximos, cuando se abran las Cortes, para pedir al Gobierno la modificación de la proyectada ley de Sanidad, creación del cuerpo de Sanidad civil, pago de haberes por el Estado, inamovilidad y Montepío obligatorio.

- 1.º Inspectores provinciales de Sanidad.
- 2.º Inspectores de distrito ó subdelegados.
- 3.º Inspectores municipales, incluyendo como tales á todos los actuales titulares.
- 4.º Médicos forenses y de la penitenciaría.
- 5.º Médicos libres.

Se establece una división natural de congresistas, en «presentes» y «adheridos».

Los primeros, en el momento de su inscripción, abonarán una cuota de cinco pesetas y tendrán derecho á una considerable rebaja en las tarifas ferroviarias y hospedajes, al distintivo y al Libro del Congreso que se editará para publicar los trabajos individuales y colectivos, siempre que sus dimensiones no sean excesivas.

Los congresistas «adheridos» abonarán una cuota de tres pesetas en el momento de su inscripción y tendrán derecho á estar debidamente representados y á poseer el Libro del Congreso para informarse con precisión de los trabajos del mismo.

Terminados los trabajos del Congreso, los congresistas se reunirán en sitio y hora previamente fijados para acudir en manifestación pública y solemne al palacio de las Cortes, presidencia del Consejo de ministros y ministerio de la Gobernación, con objeto de patentizar colectivamente sus aspiraciones.

Como resultante del Congreso, se constituirá la Federación Nacional de Sanidad Civil.

El plazo de inscripción se cierra, sin prórroga, el día 5 del próximo Octubre, y las inscripciones pueden dirigirse á las oficinas del expresado periódico, Peligros, 3, tercero, Madrid.

Los que mueren por la Patria

Don Heraclio Ramajos Ortigosa

En el combate librado el día 7 del actual en las posiciones españolas de la derecha del Kert, falleció, como ya nos dijo el telégrafo, el joven oficial don Heraclio Ramajos Ortigosa.

Pertenecía al cuerpo de Administración militar, habiendo ascendido á capitán á primeros del corriente año. Era muy conocido y apreciado en Barcelona, en donde había resido, adscrito á la Comandancia de tropas del arma, hasta su reciente ascenso á oficial primero, con cuyo empleo obtuvo el traslado á Melilla después de repetidas súplicas para conseguirlo.

Con motivo de su muerte pierde el cuerpo de Administración uno de sus oficiales más brillantes y estudiosos. Nació en Oñate en 1882 y era hijo del difunto coronel de carabineros don Prudencio y de doña Eduvigis Ortigosa. Dos hermanos del difunto oficial, don Luis y don Gonzalo, son en la actualidad tenientes de infantería.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

DE MELILLA

Detalles del último combate

Muerte del coronel Astilleros

Barcelona, 13, 15'05.

La agresión de los moros

Llegan extensos despachos telegráficos de Melilla dando cuenta del último combate reñido con los moros en las orillas del Kert.

La prensa dedica extenso espacio a reseñar haciendo grandes elogios de la bravura de nuestros soldados que supieron escarmentar a los moros que componen la harka enemiga.

Esta había engrosado mucho gracias a los activos trabajos que efectuó el conocido agitador Mizzan y otros moros influyentes que se han puesto en contra nuestra aprovechando el espíritu belicista de las kabilas situadas a la orilla del Kert, las cuales temen que nuestros soldados invadan su territorio.

Según cuentan los despachos referidos, los moros comenzaron muy de madrugada a hostilizar a nuestras tropas, durando un buen rato su tiroteo sin que fuera contestado desde nuestro campo.

Táctica del general Ordóñez

El fuego del enemigo se hizo cada vez más nutrido; pero el general Ordóñez no quiso contestar a él esperando que los moros confiados se acercarian más a nuestro campo y de esta manera el escarmiento podría ser mayor.

Se dió orden de esperar, sin hacer ningún disparo hasta que el enemigo estuviera a cien metros de distancia de las fuerzas españolas.

Envalentonamiento de los moros

Al notar la pasividad de nuestras tropas, los moros se envalentonaron y fueron avanzando con alguna precaución, protegidos por los accidentes del terreno.

Durante dos horas se siguió la misma táctica.

El enemigo tiroteando nuestro campo y los nuestros sin contestar al fuego que les hacían.

Los kabileños comenzaron su acostumbrado griterío que poco a poco llegó a ser formidable.

Los alharidos se oían en una gran extensión.

El contra-ataque

Cuando el general Ordóñez consideró que los moros estaban ya a buena distancia para ser escarmentados duramente, ordenó que se llevara a cabo un contra-ataque.

Parte de nuestras fuerzas pasaron a ocupar los parapetos, mientras otras desde la posición de Atláten rompieron el fuego por descargas cerradas.

El resto de nuestras fuerzas cargó a la bayoneta.

Sorpresa de la harka

Ante la inesperada y dura acometida de nuestros soldados, los moros que formaban la harka y que tan envalentonados se mostraban minutos antes, recibieron una tremenda sorpresa que llevó el desconcierto entre sus filas.

De pronto no acertaron a replegarse ni a defenderse y pudieron ser diezmados fácilmente por nuestros soldados, entusiasmados al ver el efecto de nuestras armas.

Retirada del enemigo

Cuando los moros se vieron atacados tan valientemente y sin poder luchar con ventaja huyeron hacia la orilla de Kert seguidos de cerca por

las tropas españolas que les acuchillaban continuamente.

El enemigo, como ya dije en mis anteriores conferencias, en su rápida huida no acertó a retirar los muertos y los heridos que fueron muchos y que quedaron en poder de nuestras tropas.

La artillería

Cuando el enemigo estuvo fuera del alcance de la infantería que lo acosó hasta la orilla del Kert, entonces comenzó a funcionar la artillería que hizo algunos certeros disparos, cuyos efectos pudieron apreciarse por la dispersión que se notaba en los grupos de los kabileños.

Ataque a Ismaussen

Mientras esto ocurría, otra facción de la harka llevaba a cabo un rudo ataque contra nuestra posición de Ismaussen.

También en este combate se demostró el valor de nuestros soldados que lograron rechazar a los moros persiguiéndolos un buen rato y causando muchas bajas.

Cuerpo a cuerpo

Durante el acoso del enemigo se trabaron reñidos combates cuerpo a cuerpo haciéndose derroches de gran valor personal.

Un teniente del regimiento de San Fernando se vió acometido por dos moros que lucharon tenazmente para rendirle.

El indicado teniente mató a uno de los agresores de un sablazo; pero el otro moro le atacó con la gumiá y sin duda hubiera logrado herirle; más un soldado que vió la escena atacó al moro matándole de un balazo.

Escenas como la relatada ocurrirían varias durante la lucha cuerpo a cuerpo.

Como murió el coronel Astilleros

Mientras duró el combate el coronel Astilleros, dió muchas muestras de su valor personal, acudiendo siempre a los puntos donde el peligro era mayor.

En lo más recio de la pelea su corbata de órdenes cayó herido y el coronel para animarle le dijo:

—Esto no es nada, muchacho.

Poco después de pronunciar estas palabras un proyectil le atravesó la cabeza dejándole muerto casi en el acto.

Después de ruda pelea el enemigo se pronunció en franca retirada, siendo acasado, como ya hemos dicho, primero por las tropas de infantería y luego por los disparos de la artillería.

Nuestros muertos

Las bajas que hemos sufrido son muy sensibles, pues además del coronel Astilleros Tejada, que contaba cincuenta y cuatro años de edad, murieron también los tenientes señores López Soler y Escario.

Los heridos

De la oficialidad resultaron heridos los tenientes señores Lama Carpiñer, García Martínez, Sacatí y Bernar y García.

Bajas de los moros

Ya hemos dicho que el enemigo fué duramente escarmentado, sufriendo innumerables bajas y dejando en nuestro poder cerca de un centenar de muertos.

La columna Orozco

A la hora de depositar esta con-

ferencia no se tienen noticias todavía de la columna que manda el general Orozco.

Algunos despachos que han llegado algo confusos hablan de dos muertos y veinte heridos, suponiéndose se refieren a la citada columna.

Tan pronto como se tengan noticias ciertas de la suerte que hayan corrido las fuerzas referidas telegrafiaré extensamente.

Barcelona 13, 18'15.

(Esta conferencia, por el corto número de palabras que contiene sospechamos habrá recibido las caricias de la censura.)

Precauciones en Barcelona

Esta mañana han conferenciado el gobernador civil de esta provincia señor Portela y el Capitán General de la región don Valeriano Weyler.

Se ignora fijamente lo que trataron ambas autoridades, aunque no es difícil suponer que tratarían de la agitación obrera que reina en diversos puntos de la península y de los temores de que pueda repercutir dicha agitación en Barcelona; donde, cuando se presenta, suele revestir los más temibles caracteres.

Después de haber celebrado la referida conferencia, los señores Portela y Weyler se mostraron muy reservados y se ha notado que se adoptaban algunas precauciones.

CONSEJO DE MINISTROS

En Palacio

A las diez y media de esta mañana ha tenido lugar en Palacio un Consejo de Ministros bajo la Presidencia de don Alfonso.

El Consejo no ha sido de gran duración.

Discurso de Canalejas

A la salida el jefe de Gobierno dió cuenta a los periodistas del resultado del Consejo.

Habló escasamente durante un cuarto de hora—dijo el señor Canalejas—explicando concretamente la situación de nuestro Ejército en Melilla y los hechos que allí han ocurrido últimamente.

Después puse al corriente a don Alfonso del estado en que se hallan las huelgas en el Norte de España.

Le recordé que el Gobierno seguía con gran atención el desarrollo de la huelga de Bilbao.

Entonces el Rey—sigue hablando el señor Canalejas—recordó que hallándose en Inglaterra le anunció que en Septiembre habría varias huelgas que revestirían caracteres de alguna gravedad y pudo notar que no me había engañado al hacer tales predicciones.

Además, hallándose en San Sebastián avisé al Capitán General de aquella región que estuviera prevenido porque podía darse por seguro que tendría que hacer frente a huelgas de importancia.

Añadió que comenzara a prevenirse y a tomar las necesarias medidas para la distribución de las fuerzas en los puntos donde el conflicto obrero se presentara en condiciones más alarmantes.

Como puede verse ahora, todas mis predicciones se han cumplido, pero las autoridades estaban ya prevenidas y dispuestas a hacer respetar la ley.

Patrones y obreros

El Presidente del Consejo continuó su explicación a los periodistas diciendo que los patrones y obreros desfiguraron los hechos procurando unos y otros presentar la cuestión bajo el aspecto que conviene a su clase.

Por eso el Gobierno ha de mantenerse en actitud neutral, examinando el conflicto sin apasionamientos para ver de que parte está la razón.

Los enemigos políticos del Gobierno, añadió el señor Canalejas, aprovechándose de los diversos conflictos hoy existentes, tendrán una base para dirigirse a acensuras; pero tengo la seguridad de que no nos censurarán si conocieran la verdad de los hechos, porque entonces podrían comprender con cuanta cautela e imparcialidad hemos procedido y los esfuerzos por nosotros realizados para evitar que se llegara a la presente situación.

El señor Canalejas explicó el caso de un patrono de Asturias que se quejaba de la indefensión en que les dejaba el Gobierno.

Luego, en la reunión de autoridades, cuando conoció bien nuestro proceder, elogió las medidas que se habían adoptado.

Emisarios huelguistas

Terminó su discurso el jefe del Gobierno dando cuenta de que varios emisarios de los huelguistas recorren Asturias y Santander produciendo agitación entre los obreros para que todos los oficios secunden la huelga y se pueda de esta manera llegar a un paro general que revestiría caracteres de inmensa gravedad.

Se ha ordenado a los gobernadores que detengan a los emisarios referidos.

La situación de Bilbao

Las últimas noticias que se tienen de las huelgas de Bilbao son que desde que se ha publicado la suspensión de garantías en aquella provincia reina tranquilidad.

A NUESTROS LECTORES

Para dar con la mayor rapidez posible las importantes noticias telegráficas que se van recibiendo, hemos decidido confeccionar esta hoja y por la tarde publicaremos otra con los despachos últimamente recibidos.

A la hora de entrar en máquina la presente edición tenemos ya en nuestro poder dos extensas conferencias telegráficas en que se nos comunican noticias gravísimas de las huelgas, que cada vez se presentan más difíciles de resolver y se extienden a otros oficios.

También traen dichas conferencias las últimas noticias de Melilla con detalles de las operaciones realizadas por la columna Orozco que sostuvo duro combate con los kabileños, resultando dos capitanes y tres tenientes heridos.

Estos despachos y los que se vayan recibiendo posteriormente irán en la hoja de la tarde.

Confiamos que nuestros lectores sabrán comprender el esfuerzo que realizamos para dar la mejor información posible de los acontecimientos que se desarrollan en Marruecos y en nuestra península.

Aceites puros de oliva

de la acreditada marca REGAS. Se recomiendan por su pureza y finura. Pédidos en todos los comercios. Véndese al por mayor y menor en «La Colonial» de don José Riudavets, Plaza del Carmen esquina Norte. Aceites Marca Trompeta a 7 pesetas y media. Superfino a 8 pesetas y media. Extra virgen a 9 pesetas y media.

Cronica local

Se avisa a los señores acreedores del Banco de Mahón

que aun no se hayan adherido al proyecto de reconstitución de dicho Banco que las listas de suscripción estarán al efecto dispuestas en las oficinas de este establecimiento de crédito hasta el 30 de Septiembre próximo, todos los días laborables, desde las nueve de la mañana hasta la una de la tarde y desde las cuatro hasta las siete, y los domingos y días festivos desde las nueve a las doce de la mañana.

Se replica a los expresados acreedores que no demoren su adhesión, pues de lo contrario, pueden sobrevenir grandes perjuicios en sus intereses.

COMITE DE JUVENTUD REPUBLICANA DE MAHÓN

Habiendo anunciado el señor Canalejas que las próximas elecciones de concejales tendrán lugar el primer domingo de Noviembre, este Comité ha acordado celebrar una reunión el próximo viernes, día 15 del corriente, a las 9 y media de la noche en el Casino de Obreros de Unión Republicana, a la que se invita a todos los correligionarios que quieran prestar su concurso para los trabajos electorales.—Mahón 11 de Septiembre de 1911.—El Presidente, J. Manent.

Como ya adelantamos ayer, el vapor correo «Monte Toros» no pudo desembarcar pasaje ni carga en Alcudia ni en Ciudadela, por disposición de las autoridades temerosas de la invasión colérica.

Cuando llegó a este puerto el referido buque sufrió un reconocimiento sanitario no permitiéndose que durante esta operación entrase ni saliera nadie de a bordo.

Anoche fondeó frente a Villa-Carlos un vapor de nacionalidad extranjera y de mucho tonelaje.

Se dice que viene a purgar cuarentena.

Autoridades y corporaciones provinciales atienden asiduamente a Mallorca en la cuestión sanitaria.

Las arcas de la Diputación han sido liberalmente abiertas para que el señor gobernador disponga de los fondos provinciales para las atenciones sanitarias. Como hay el deber de amparar y proteger por igual a todas las islas, que contribuyen al erario provincial, lo hacemos constar así y nos ocuparemos con más extensión del asunto.

Está aquí previsto y reglamentado todo para el caso desgraciado de una invasión colérica?

Conviene que las autoridades y la Junta Municipal de Sanidad trabajen sin descanso hasta ultimar en todos sus detalles un previsor plan sanitario.

También trataremos de este particular.

Esta noche amenizará el paseo de Isabel II la Música Municipal que tocará variadas piezas de su repertorio.

Ayer a las nueve y media celebró el Ayuntamiento la sesión municipal ordinaria. Fué de larga duración y en ella se deliberó con provecho.

Tenemos nota de los principales acuerdos que en breve daremos a conocer.

Se observa que desde hace bastantes días el riego de las calles se practica frecuentemente y con gran abundancia de agua. Es un verdadero riego y no la rociadura de antes.

Los vecinos, ya libres del polvo que tanto les molesta, agradecen mucho que se proceda en la forma dicha.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo y correligionario don Joaquín Navarro, de Palma de Mallorca, el cual nos trae muy afectuosos y fraternales saludos de los correligionarios de la isla hermana.

El señor Navarro permanecerá en esta isla una corta temporada, como representante de la casa Esbarranch, fabricantes del conocido anis «Verdad».

ESPECTACULOS

El exceso de original solo nos permite decir hoy que los trabajos de los «Bernabés» y el programa de películas desarrollado ayer fué del agrado de los concurrentes al Teatro de Verano.

Nos ocuparemos más detalladamente de la hermosa atracción referida que debutó ayer.

Club Mahonés de Foot-ball

Para el viernes 15 del actual a las nueve de la noche se convoca Junta general extraordinaria en el local social (Ca's Rupi) Mahón 14 Septiembre de 1911.—Por el Presidente, Enrique Perchés.

PARA VENDER—Lo está una gran porción de leña para albardero buena para construir toda clase de carruajes. Informarán, S. Vidal, término de Alayor.

BANCO DE MENORCA

MAHÓN. Bolsa de Barcelona. Cotización del 14 día de Septiembre de 1911. TELEGRAMA DE LAS 16'15. 4. Interior contado . . . 84'50. 5. Amortizable . . . 101'15. Ferrocarril Alicante . . . 91'15. id. Norte . . . 91'15. A. Banco E. de la I. de Cuba . . . 548'35. Cambio París cheque . . . 108'80. Londres id. . . 27'45. Interior fin de mes . . . 83'87.